

为领导干部拒绝请托说情提供制度支持 我州健全制度防范领导干部插手干预重大事项

□ 通讯员 杨自坚 施萃珠

为进一步规范领导干部用权行为,推动全面从严治党向纵深发展,根据《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党党内监督条例》《中国共产党纪律处分条例》《中共中央关于加强“一把手”和领导班子监督的意见》等党内法规和规范性文件,我州出台了《大理州领导干部插手干预重大事项记录报告办法(试行)》(以下简称《办法》),对如何认定领导干部违规插手干预重大事项、如何履行报告程序、如何追究问责,进行具体化、可执行化规范。

《办法》聚焦干部选拔任用、考核评价、“两代表一委员”人选推荐、人员招录招聘、招生考试、职称评定、技能评价、薪酬核定、奖励表彰、公共财政资金分配、政府采购、大额资金管理使用、补助补贴、税费优惠、金融信贷、经济纠纷、国有固定资产管理处置、资源开发利用管理、工程建设、房地产开发与经营、项目投资、监管验收、招商引资、招标投标;行政许可、行政审批、执纪执

法、司法活动等重大事项,对领导干部利用职权或者职务上的影响,对所在单位或其他单位重大事项干预的情形进行细化,通过负面清单列举、不记录不报告受追究的制度设计,震慑防范违规插手干预行为。

《办法》明确了领导干部履行职责,按照职能、权限和程序对重大事项进行领导、协调、督促、指导,以及按照规定参与民主决策、提出意见建议等正常工作行为,不属于违规插手干预重大事项行为,把“三个区分开来”的要求贯穿始终,为领导干部拒绝请托说情、重大事项办理人员抵制插手干预提供了制度支持。

同时,为了防止打击报复,《办法》还专门规定,如实记录报告的行为受保护,对记录报告人信息有关情况严格保密,泄露记录和报告人信息的,捏造或者歪曲事实,利用记录报告制度诬告陷害领导干部的予以追究责任,打击报复记录报告人的,从重或者加重处理。

针对工程建设领域因资金密集、审批权力集中、利益链条长,存在较大廉洁风险,《办法》让派驻监督有了制度支

持。州纪委监委派驻机构强化日常监督、做实专项监督,从严处理以指定、授意、暗示、打招呼、请托说情等方式插手干预工程招标投标的行为,推动“一把手”和领导班子担当尽责、规范用权。今年以来,全州共查处招投标违纪违法案件15起,约谈招标人1家、招标代理机构2家、投标人15家;对有围标串标违法行为的10家投标人,依法对10名投标人罚款140.81万元,并予以相应信用惩戒,有力震慑了请托说情打招呼等违规插手干预行为。

“一些领导干部存在违规打招呼或受人之托干预的情况,或许因为个人私利,或许觉得抹不开面子,现在有了制度约束,对于受人之托的情况可以理直气壮地说。”《办法》出台在全州各级各有关部门引起强烈反响,大家表示,《办法》强化了党内监督,有力督促了党委(党组)会议议事规则严格执行,凡涉及“三重一大”事项必须经领导班子集体研究决定,对党员领导干部自身也是一种保护。

“我把《办法》作为加强‘一把手’

和领导班子监督‘引领行动’的重要内容,要求党委(党组)主要负责人履行第一责任人职责,领导班子其他成员对职责范围内的有关工作负重要领导责任;督促党委‘一把手’严格落实‘四个不直接分管’‘末位表态’等注意事项;领导干部要在年度述职述廉、民主生活会上对执行《办法》情况作说明。同时,各级纪检监察机关要加强《办法》执行情况开展专项检查和重点督办,推动各级党组织抓好落实。

州纪委监委有关负责人表示,将持之以恒、久久为功,采取‘事前督促提醒+事中监管监督+事后报告’的工作模式,把《办法》的贯彻执行融入日常、抓出习惯、抓出成效,进一步约束领导干部规范用权,把制度的刚性要求转化为担当行动,推动全面从严治党向纵深发展,不断巩固发展良好政治生态。

清廉大理建设

点亮“电商梦” 助力创新创业 祥云县开展电子商务师技能培训

本报讯(通讯员 施雁莎) 随着第七期电子商务师技能培训结业,近日,祥云县2024年职工(农民工)电子商务师技能培训顺利落下帷幕。

据了解,在数字经济蓬勃发展的新时代,电商行业已成为推动经济社会发展的重要力量,为更好适应祥云县产业发展需求,祥云县总工会积极发挥自身优势,组织开展2024年职工(农民工)电子商务师技能培训,为电商领域的发展注入新的活力。2024年8月以来,祥云县总工会在祥云县电商直播基地开展了七期电子商务师培训,共670余人参加。

此次培训面向全县企业在岗职工、新就业形态劳动者、返乡创业和转移就业的农民工、城镇失业下岗人员、转岗职工等,采取理论授课与实践操作相结合的形式,以电商带货实操为主线,通过培训让学员熟练掌握短视频制作流程、短视频带货脚本策划、拍摄及剪辑、拍摄手法和直播前、中、后实操等直播实用技巧。

来自祥云镇黑直村的曹常平和他的伙伴们参加了第五期培训,培训结束后,他们通过直播平台,展示村里的特

色农产品,开启了直播带货之路。“这次培训让我学到了很多知识,将曹常平的土特产推荐给了更多的网友。”曹常平说。

作为此次培训的承办方,祥云县“彩云新农人”电商团队不仅为本次培训提供了场地,还向学员们传授了电商运营的实战技巧。“我成立这个平台的初衷就是希望能连接更多的资源,下能赋能给更多需要的兄弟姐妹,希望他们学到一技之长,把自己的事业发展得更好。”祥云县“彩云新农人”电商团队负责人李丽燕说。

据祥云县总工会经济技术创新部部长王毅毅介绍,经过七期电商直播培训,670余名学员中,有412人参加技能等级鉴定考试,截至目前,有378人取得技能等级证书。学员中,转职和兼职电商从业者共300多名,创造经济价值100余万元。学员注册抖音店铺率达到了70%,依托电商直播基地平台实现就业创业500余家。

下一步,祥云县总工会将结合全县产业发展需求,着力推进产教融合、校企合作,打造更多实用型、技能型、创新型人才队伍,为祥云县产业高质量发展提供更多的人才支撑。

提升防火应急队伍实战能力 永平县开展森林火灾应急处置实战演练

本报讯(通讯员 周盛朝) 12月5日,永平县举行今冬明春森林草原防灭火工作业务培训暨火灾应急处置实战演练,进一步检验应急预案有效性,着力提升全县森林火灾应急处置实战灭火能力,打牢森林草原防灭火工作基础。

演练模拟靠近林区的农田焚烧玉米秸秆,由于风较大火势蔓延的场景。参训学员在森林消防中队工作人员演示和指导下,进入火点区域,正确使用便携式接力水泵、扑火2号工具、油锯、割灌机等器具快速、高效、科学扑灭火情,并做好安全撤离、余火清理、现场留守等后续工作。

整个应急处置演练过程紧张有序、行动迅速,切实提升了联动联动、应急处置能力,为该县森林草原防灭火工作的深入开展打下坚实基础。

“通过培训及实战演练,更全面的学到了森林防灭火知识,掌握了森林火

灾扑救技巧,给我们的扑火实战带来很大的指导作用。”永平县综合应急救援队副队长赵丽林说。

永平县林业和草原局副局长王帮林表示,此次培训暨应急处置实战演练为契机,认真总结经验,不断查漏补缺,全面提升森林草原防灭火应急处置队伍业务水平和处置能力,切实消除引发森林火灾的隐患漏洞,维护好人民群众生命财产安全。

据了解,永平县综合应急救援队、县森林草原防灭火指挥部工作人员、各重点林区护林员及其林区周边企业负责人参加了应急处置演练。

目前,永平县在县级组建了1支60人的森林防灭火专业扑火队,在每个乡镇和保护区组建了1支30人的半专业应急扑火队,在每个村(社区)组建了1支15人的半专业应急扑火队,为快速、高效、及时、安全处置森林火情和火灾提供强有力的物资和人力保障。



大力实施乡村振兴战略 全力推进农业农村现代化

弥渡县苴力镇冬桃上市助农增收

□ 通讯员 杨文虹 李克勤 李亚君 文/图

初冬时节,走进弥渡县苴力镇鹿山冬桃合作社,百亩桃园仿佛被大自然的画笔轻轻点染,一个个色泽鲜艳、饱满圆润的冬桃挂满枝头,散发出诱人的香甜气息。

工人们早就忙碌开了,有的采摘、有的分拣装箱、有的打包,一系列流程有条不紊地进行着。种植户杨明修说:“我种冬桃已经15个年头了,面积现在增加到130亩,今年估计可以卖到200多万元。”

苴力镇是弥渡冬桃的主产区,得天独厚的自然条件加上科学的种植管理,这里的冬桃以个大、味甜、品质优而闻名。苴力镇自2007年开始引导村民种植冬桃以来,种植面积至今已逾3000多亩。2019年,苴力村村委会因种植冬桃被评为州级“一村一品”专业村;2021年,苴力村被纳入云南省“一村一品”专业村目录。

在“党支部+合作社+电商+农户”的产业发展模式引领下,该镇冬桃种植产业已成为当地村民增收致富的重要



工人在采摘成熟的冬桃。(摄于12月4日)

支柱产业,年产值5000万元以上,同时,带动村民就近就地务工10000多人次。

“我在桃园务工将近10年,每个月都有2000多元的收入,还可以照看家

里。”在桃园务工的苴力镇水田村村委会洪家村村民禹菊英说。

电商的人驻不仅为弥渡冬桃打开了更广阔的市场,也为果农带来了更多的收益。苴力镇冬桃通过电商平台走向全国各地,成为弥渡县农产品销售的一个亮点。目前,苴力镇冬桃不仅在省内市场销售,还远销北京、上海、广州等地。苴力镇苴力村党总支书记罗宏魁说:“冬桃种植一直是我们苴力村的支柱产业,到目前,今年电商销售额就达到了1000多万元。”

弥渡县苴力镇不仅注重冬桃的种植和销售,还依托冬桃产业,积极开展乡村旅游活动,举办“桃花节”和“冬桃丰收节”,吸引大量游客前来赏花、采摘、品尝美食,带动了当地乡村旅游业的发展。“我们将进一步加强技术培训和经营指导,提高冬桃产量和品质,拓宽销售渠道,将冬桃采摘和乡村旅游结合起来,以桃花、冬桃做文章,依托每年开展的以‘赏桃花、摘冬桃、品美食’为主题的系列文化旅游活动,进一步做实做强冬桃特色产业。”苴力镇党委副书记、镇长杨涛表示。

绿色发展 共享生态

金钱斑
分布于西太平洋、红海、中国南海的西沙群岛。
肉食性凶猛鱼类,以突袭方式捕食甲壳类、各种小型鱼类。

豹纹鲨
又称大尾虎鲨,分布于太平洋西部热带海域、印度洋西北部海域及我国东海、南海。
肉食性,以底栖无脊椎动物及小鱼为食。

(大理海洋世界供稿)

公益广告